§2. MAT CAU
213.(h.2.33)a) Taco {BC LAB = BC 1 (SAB)
BC 1 SA

i

= BC 1 AB’.
Talai co AB' L SC nén suy ra AB" L (SBC).
Dodo AB" 1L BC.
Chiing minh tuong tu tacé AD” 1 D'C.
Vay ABC = ABC = AC'C

= AD'C = ADC =90°.
Tirdé suy ra 7 diém A, B, C, D, B', C",

D’ cung nam trén mit ciu duong kinh
la AC.

AC aﬁ

b) Goi r 1a ban kinh mat céu, ta co r = 5
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V2

2 3
4 4 2 1
VayS= 47r? = 4}1{%} =27a> va V = Emj = E?{a—] =—za’\2.

2.14. (h.2.34) Gia sur ta ¢6 mat cau tam / di
qua cdc dinh S, A, B, C cua hinh chép.
Mit phang (ABC) cit mat cdu ngoai
tiép hinh chop theo giao tuyén la dudng
tron tim O ngoai tiép tam gidc ABC. Vi
SA=5SB=58Cnéntacé SO L (ABC) va
OS la truc cua dudng tron tim 0. Do dé
SO L AO. Trong tam gidc SAQ, dudng
trung truc ctia doan SA cit SO tai [ va ta
dugc hai tam gidc vubng dong dang la
SIM va SAQ, v6i M la trung diém cla
canh SA.

Hinh 2.34

Taics > a2 o M o IR IC =
SA SO 250
2 2
Ny paShend ¥
280 2h

Do dé dién tich ciia mat cdu ngoai tiép
hinh chop S.ABC da cho la :

2
2 +
S=4m?=an|L | =22
2?'1 hz

2.15. (h.2.35) a) Theo gia thiét ta co6 :
AM'M = AAM = A'M,M =90°.
Do d6 5 diém A, A’, M, M’, M,
cung thudéc mat ciu (S) tam O, véi
O la trung diém ciua A'M vi ¢6 bian

kinh r = ﬂ-

Mat khéc ta c6 A'M” = A’A> + AM”,

M’ 7

MM,

) MM,
trong do cos@ = TR nén AM =

cos @

| - M
0 &

Vi B P N

| .

Ry

: ’ !A

-/

Hinh 2.35

cnw.
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2.16. a) (h.2.36) BAC =90° . Goi M li trung

76

) Lot :
Do dé AM* = a® +— ,suy raA'M = \ja o e

2 2
cos” @ cos™ @
\la cos’ l;??+).
cm‘(ﬂ
AM 1
Miit cdu tam O ¢6 bdn kinh r= —— = Ja? cos? p+ X2
2cos@

Dién tich ctia mat ciu tam O :

2
S=4m? =22r)? =m(AM*) =7| ® +———|.
cos” @

b) Goi I 1a trung diém ctia doan AA". Ta ¢6 10 // A nén tam O di dong trén
duong thang d ¢ dinh di qua 7 va song song vai A. Mat cAu tAm O di qua hai
diém c6 dinh A, A’, c6 tam di dong trén dudng trung truc d c6 dinh cla doan
AA’. Viay mit cau tam O luén luon chita duong tron c6 dinh tam 7 ¢6 dudng

kinh AA’ nam trong mat phang chita AA’ va vuéng géc véi d.

diém cta BC, ta ¢c6 MA = MB = MC.
Dung duting thang d vuoéng géc véi
mit phang (ABC) tai M. Mat phang
trung truc cua doan SA cat d tai O.
Taco OS=0A=0B=0C

vare = OA = OM * + MA®

SCEGEGE

Do dé ta ¢6 hinh ciau tim O ngoai
Hép wr dién va co

Fi= l\.-‘c;-'l—i-.*':-'2 +c2 .
2

Hinh 2.36

b) (h.2.37) BAC =60° va b = ¢, khi d6 ABC 1a tam gidic déu canh b. Goi I Ia
trong tam cha tam gidc déu nén / déng thoi cling 1a tam cta dudng tron ngoai
ti€p tam gidc déu ABC. Dung d la dudng thing vuéng géc véi mat phing

(ABC) tai 1. Mat phang trung truc ctia doan SA cat d tai O.




Tacé OS=0A = OB =0C var: = 0A*=01% + IA%.
Do d6 ta ¢é hinh ciu tam O ngoai tiép t& dién va co

Hinh 2.37 Hinh 2.38

¢) (h.2.38) BAC =120° va b = ¢, khi d6 ABC 1a mot tam gidc can c6 géc A &

dinh bang 120° va canh bén bing b. Goi M 12 trung diém clia canh BC. Kéo
dai AM mot doan MK = AM, ta c6 KA = KB= KC = AB=AC = b.

Dung duong thing d vuéng goc véi mit phang (ABC) tai K. Mat phang trung
truc cua doan SA cat d tai O.

Tacé: OS=0A=0B=0Cvar =0A>=0K*+KA> = {%J +h% .

2
Do do6 ta co mat cau tdm O ngoai tiép tir dién va c¢o ban kinh r = 1’—~(4 +b% .

2.17. (h.2.39) a) Tam gidc ADC vuéng tai A nén AD* = DC* - AC” (1)
Tam gidc ABC vuong tai A nén  BC” = AC” + AB 2)

Tir (1) va (2) ta suy ra AD* + BC* = DC” + AB® (3)

Ta lai ¢6 AC*=DC*-AD* va BD*=AD*+AB* (4
DC* =4(* - h®), AB* = 4K* (5)
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T (d)va(S)taco:
AC? + BD?

= DC? + AB* =4(* —h*)+4h* = 4* (6)

Tir (3) va (6) tacé : AD? + BC? = AC* + BD? (khéng déi)

b) Dién tich tam gidc BCD bang %

duong cao BH nhan véi dudng kinh DC.
Dién tich nay l6n nhat khi B/ 1a duong
caova khido Al L CD.

¢) Tacdo AH L DC. Do dé khi CD di
dong, diém H luén luon nhin doan Al
dudi mot goc vuodng. Vay tip hop cac
diém H 1a duong tron duong kinh Al
nam trong mat phang ().

2.18. (h.2.40) a) Gia st mat cau di qua dinh

A ctia hinh chép va ti€p xic véi canh SB
tai B, ti€p xtc véi canh SC tai C;. Khi
d6é mat ciu cat canh AB, AC 14n luot tai
cac diém C, , B,. Mit phing (SAB) cat
mit cdu do theo giao tuyén la mot
duong tron. Duong tron nay tiép xic voi
SB tai B) va di qua A va C,.

Do d6 tac6 : BB; =BA.BC, trong d6

SB af az
2

BB = —~=="=:Dods BB

{Il clz o

Viy — =a.BCy) = BCh=— :a=—.
1Y ) 2 2 ,

2
bicu do chung to mit cau ndi trén di
qua trung diém C, cua doan AB. Li luan
twong tur ta chimg minh duge mat cau doé
di qua trung diém B, ctia AC.

d
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Hinh 2.39

Hinh 2.40

b) Goi giao diém thit hai ctia mat ciu véi duong thang SA 12 D, ta ¢6 :

SD. SA = SB? hay SD.av2 = {”‘r] <

2
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2.19. (h.2.41) Gia sir c6 mo6t mat ciu tiép

az (J\E . 3&“\,/5 _
4 4

DodﬁSD:T:m/’E= viAD =SA - SD =

xlc voi cac canh AB, AC, AD, BC,
CD, BD cua tit dién ABCD lan luot tai
M, N, P, Q. R, S. Khi d6 AM, AN, AP
la cic tiép tuyén cung phat xuat tir A
nén AM = AN = AP,
Lap ludn tuong tu ta cling ¢ :
BM=BQ=BS;CQ=CR=CN;
DR =DS=DP,
Vay AB + CD = AM + MB + CR + RD 2.8
=AN+BS+CN + DS
=AN + NC + BS + §D
=AC + BD
Bang Ii luan twong tu ta chitng minh duge AB + CD = AC + BD = AD + BC.

2.20. (h.2.42) Goi H la trong tam ctia tam gidc déu BCD.

7 2
Tac6 AH L (BCD). Do dé AH> =AC* -HC? = a _[Ei} :“3‘ .
VayAH=& va OH = a6
3 0
2 2 2
Mat khic OC” = OH* + HC? = %-I-%:% hay OC = OB = OD = “‘f,

Vi BD = BC = CD = a nén cic tam giic
DOB, BOC, COD la nhimg tam giic
vuong can tai 0. Do dé hinh chop
ODBC la hinh chop co day la tam giac
déu nén tam cha mat ciu ngoai ti€p
phai nam trén OH, ngoai ra tam cua
mat ciu ngoai ti€p nay phai nam trén
truc cta tam gidc vuong DOB. Tir trung
diém C’ ctia canh BD ta vé duong thing
song song vii OC cit dudng thing OH

Hinh 2.42
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2.21. (h.2.43) Tam giac CED la tam giic

2.22, (h.2.44) a) Goi H la hinh chiéu

80

tai 1. Ta ¢6 I 1a tim mat ciu ngoai ti€p i dién OBCD. Mit ciu niy ¢6 bdn kinh la
ICVAIC* = IH* + HC .

Chu y rang IH = %OH (ViHC'= -;—HC].

2 2 2
Dods: 107 =% 48 28 joy it m a6
24 3 24 4

vudng can tai £ nén truc cua dudng tron

di qua ba diém C, E, D 1a duong thing A

di qua trung diém / ctia doan CD va song

song vai SA.

Goi M, N lan luot 1a trung diém cia SE va
SC. Ta c¢6 mat phang (ABNM) la mat
phang trung truc cia doan SE. Viay tam O
cua mat ciu ngoai ti€p hinh chop S.CDE
chinh 1a giao diém clia A vad mat phang _
(ABNM). Goi K 1a trung diém clia AB thi G
KN /| AM va do d6 KN // (SAE). Ta cé

IK |/ AD nén IK [/ (SAE).

Vay KN va A dong phang va ta cé O la giao diém cin tim.

Chii § ring OIK 13 tam gidc vuong can, vi OKI = MAE = 45°.
BC+AD a+2a _‘3_a_
2 2

2 2
Vay OC*=01* +IC* = 9%+2% (Vi CD = a2, IC = C—f}.[}ndébén

Taco O =IK, trong do IK =

kinh mat ciu ngoai tiép hinh chép S.CDE la :

ol

2

r=0C=

vuong goc cua tam O trén mat
phing (). Theo gia thiét ta c6
OAH =30°.

V3

Do d6 : HA = OA cos30° = r?-

Hinh 2.44



2
Viy dién tich cua thiét dién tao boi (@) va hinhcau la: S= . HA? = il

b) Mt phang (ABO) qua tam @ cta hinh cdu nén cat mit ciu theo duong tron
16n qua A va B. Goi / 1a trung diém ctia doan AB ta ¢c6 Ol L AB. Vi AB /| OH
nén AIOH la hinh chit nhat.

Do d6 Al = OH = Qzﬁ:%. Vay AB = 24l =r.

Chii y. C6 thé nhan xét ring tam gidc OAB can tai O (OA = OB) va c6 goc
OAB = 60° nén OAB la tam gidc déu vasuyraAB=0A=0B=r.

2.23. (h.2.45) a) Theo gia thiét ta cé AH = % ;

Ta suy ra OH = % Goi r’ 1a ban kinh ctia duong tron (€).

2 2
Taco: r2 =r2—OH: =2 —’_=E}_.
9 9

Viy dién tich cta hinh tron (€) 1a :

2 871 . e
9
b) Vi BCD la tam gidc déu nén ta c6 :
26
3
Dién tich cia tam gidc déu BCD 1 :
B BC*\3 3 2412 \E B 21‘2\/5_

4 9 4 3

N=m

r (h.2.45).
Hinh 2.45

BC=r'N3=

\)

_127V3 4r_ 8317

Thé tich hinh chép A.BCD la : V

T 85 27
Hai hinh chép A.BCD va A".BCD c¢6 chung mat ddy BCD nén
VAI.BCD . f‘;’z“-'lIlr _ 1 5 _ 4\/5!3
- =5 Dodo Vyr pop =—+—
VA.BCD HA 2 27
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